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Politischer Newsletter des Fachverbands Sucht 3/2020 

Die Covid-19-Pandemie beeinflusst unseren Alltag in fast allen Bereichen. Die 

ausserordentliche Session und auch die Sommersession waren stark von Geschäften mit 

Pandemie-Bezug geprägt. In der Herbstsession rücken auch Geschäfte in den Fokus, deren 

Beratung schon länger andauert. Zurück im Bundeshaus wird der Ständerat am 9. 

September 2020 den Experimentierartikel für Cannabis-Pilotversuche beraten. Während 

das «alte» Parlament 2019 den Artikel noch versenken wollte, hat der Wind in der 51. 

Legislatur gedreht. Der Fachverband Sucht geht davon aus, dass nach einer Klärung der 

letzten Differenzen zwischen National- und Ständerat die gesetzliche Basis zur 

Durchführung von Cannabis-Pilotstudien schon bald gelegt sein wird. Ein erfreulicher und 

wichtiger Schritt hin zu einer evidenzbasierten Cannabispolitik, die die Schadensminderung 

ins Zentrum rückt! 

 

Sessionsdaten:  Die Sommersession dauerte vom 2. bis 19. Juni 2020. 

 Die Herbstsession findet vom 7. bis 25. September 2020 statt. 

 

NEUE UND AKTUALISIERTE GESCHÄFTE  

GLEICHBEHANDLUNG VON 

CANNABIS UND 

HOCHPROZENTIGEM ALKOHOL 

18.3150 

 Abgeschriebene Motion Heinz Siegenthaler (BDP) 

Die Motion wurde am 13. März 2018 eingereicht und nun 

abgeschrieben, da innert zwei Jahren nicht abschliessend 

im Rat behandelt. 

DEM MISSBRAUCH VON 

GELDSPIELÄHNLICHEN 

MIKROTRANSAKTIONEN IN 

VIDEOSPIELEN VORBEUGEN 

18.3570 

 Abgeschriebene Motion Samuel Bendahan (SP) 

Die Motion wurde am 14. Juni 2018 eingereicht und nun 

abgeschrieben, da innert zwei Jahren nicht abschliessend 

im Rat behandelt. 

DIE ELIMINIERUNG VON HEPATITIS 

GEHÖRT IN EIN NATIONALES 

PROGRAMM ZU SEXUELL UND 

DURCH BLUT ÜBERTRAGBAREN 

INFEKTIONSKRANKHEITEN 

19.3743 

 Motion Damian Müller (FDP) 

Die Motion wurde am 20. Juni 2019 im Ständerat 

eingereicht und am 12. September 2019 angenommen. Am 

2. Juni 2020 wurde sie auch im Nationalrat angenommen.  

UNTER-16-JÄHRIGE WIRKSAM VOR 

PORNOGRAFISCHEN INHALTEN AUF 

DEM INTERNET SCHÜTZEN. 

#BANPORN4KIDS# 

20.3374 

 Motion Niklaus-Samuel Gugger (EVP) 

Die Motion wurde am 6. Mai 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Der 

Bundesrat nahm am 12. August 2020 dazu Stellung und 

beantragt die Ablehnung der Motion. 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183150
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183570
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193743
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203374
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FÜR EINE NEUE DEFINITION VON 

CANNABIS 

20.3483 

 Motion Léonore Porchet (Grüne) 

Die Motion wurde am 2. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Der 

Bundesrat nahm am 12. August 2020 dazu Stellung und 

beantragt die Ablehnung der Motion. 

AROMATISIERTE ZIGARETTEN. JUNGE 

MENSCHEN SCHÜTZEN 

20.3634 

 Motion Roduit Benjamin (CVP) 

Die Motion wurde am 16. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Der 

Bundesrat nahm am 12. August 2020 dazu Stellung und 

beantragt die Ablehnung der Motion. 

TABAK UND 

SCHADENSMINDERUNG: WAS HÄLT 

DIE SCHWEIZ VON DER POSITION 

DER WHO 

20.3343 

 Interpellation Mauro Tuena (SVP) 

Die Interpellation wurde am 6. Mai 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Der 

Bundesrat nahm am 1. Juli 2020 dazu Stellung. 

EINDÄMMUNG DES TABAKKONSUMS 

20.3510 

 Interpellation Greta Gysin (Grüne) 

Die Interpellation wurde am 4. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Die 

Stellungnahme des Bundesrates ist ausstehend. 

UMSETZUNG DES 

GELDSPIELGESETZES. WERDEN DIE 

SPIELERSCHUTZMASSNAHMEN 

WIRKLICH ANGEWENDET? 

20.3725 

 Interpellation Sophie Michaud Gigon (Grüne) 

Die Interpellation wurde am 18. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht, im Rat jedoch noch nicht behandelt. Die 

Stellungnahme des Bundesrates ist ausstehend. 

ALKOHOLKONSUM UND DAS 

MONITORINGSYSTEM ZU SUCHT 

UND NICHTÜBERTAGBAREN 

KRANKHEITEN. KLARE UND 

UMFASSENDE INFORMATIONEN 

20.1023 

 Anfrage Marco Romano (CVP) 

Die Anfrage wurde am 16. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht und am 12. August 2020 vom Bundesrat 

beantwortet. 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203483
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203634
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203343
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203510
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203725
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20201023
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Weitere Geschäfte, die Sie interessieren könnten: 

19.4469 IV-Gutachten: Ist Zufallsauswahl die Lösung? (Christian Lohr, CVP) 

19.4513 Fehlentwicklungen im IV-Gutachterwesen korrigieren (Flavia Wasserfallen, SP) 

19.4592 Polydisziplinäre IV-Gutachten: Kriterien für die Anerkennung von Gutachten (Lilian Studer, EVP) 

19.4623 Hochproblematische IV-Gutachten (Katharina Prelicz-Huber, Grüne) 

20.3729 Gleichstellung aller Patienten von psychotherapeutischen Leistungen - unabhängig von der 

Krankenversicherung (Franziska Roth, SP) 

20.3914 Zulassungssteuerung von psychologischen Psychotherapeuten und Psychotherapeutinnen (SGK-

N*)  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194469
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194513
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194592
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194623
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203729
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203914
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AUSBLICK AUF TRAKTANDIERTE GESCHÄFTE 

SESSIONSPROGRAMM NATIONALRAT  Zum Programm 

ZULASSUNGSSTEUERUNG VON 

PSYCHOLOGISCHEN PSYCHOTHERAPEUTEN 

UND PSYCHOTHERAPEUTINNEN 

20.3914 

 Motion SGK-N 

Die Motion wurde am 26. Juni 2020 im 

Nationalrat eingereicht und am 23. September 

2020 im Nationalrat behandelt. 

ELEKTRONISCHE RECHNUNGEN AUCH IM 

ELEKTRONISCHEN PATIENTENDOSSIER ABLEGEN 

20.3452 

 Motion SGK-N 

Die Motion wurde am 14. Mai 2020 im 

Nationalrat eingereicht. Am 12. August 2020 

nahm der Bundesrat dazu Stellung und für den 

23. September 2020 ist sie im Nationalrat 

traktandiert. 

 

SESSIONSPROGRAMM STÄNDERAT  Zum Programm 

BETÄUBUNGSMITTELGESETZ. ÄNDERUNG 

(PILOTVERSUCHE MIT CANNABIS) 

19.021 

 Geschäft des Bundesrates 

Ist neu für den 9. September 2020 

traktandiert. 

Medienmitteilung SGK-S vom 12. August 2020 

Fahne des Geschäfts 

BUNDESGESETZ ÜBER DIE 

KRANKENVERSICHERUNG. ÄNDERUNG 

(MASSNAHMEN ZUR KOSTENDÄMPFUNG - 

PAKET 1) 

19.046 

 Geschäft des Bundesrates 

Wurde am 21. August 2019 eingereicht und am 

8. Juni 2020 im Nationalrat behandelt. Am 9. 

September 2020 wird das Geschäft im 

Ständerat behandelt. 

BUNDESGESETZ ÜBER TABAKPRODUKTE 

15.075 

 Geschäft des Bundesrates 

Die Anhörung von Expertinnen durch die 

vorberatende Kommission musste verschoben 

werden. Die Behandlung dieses Geschäfts wird 

frühestens in der Wintersession traktandiert. 

https://www.parlament.ch/centers/eparl/sessions/2020%20III/1-Sessionsprogramm%202020-09-07%20N%20DFI.pdf
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203914
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203452
https://www.parlament.ch/centers/eparl/_layouts/15/DocIdRedir.aspx?ID=MAUWFQFXFMCR-1-14688
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190021
https://www.parlament.ch/press-releases/Pages/mm-sgk-s-2020-08-12.aspx
https://www.parlament.ch/centers/eparl/curia/2019/20190021/S3%20D.pdf
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190046
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20150075
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AUSWIRKUNGEN COVID-19 AUF DIE 

SOZIALWERKE 

20.3556 

 Postulat Alex Kuprecht (SVP) 

Das Geschäft wurde am 10. Juni 2020 

eingereicht und ist für den 9. September 2020 

im Ständerat traktandiert. 

 

Weitere Geschäfte, die Sie interessieren könnten: 

16.411   Für den Persönlichkeitsschutz auch in der Aufsicht über die Krankenversicherung (Joachim Eder, 

FDP) 

20.3013  Bearbeiten von Personendaten im KVG. Rechtssicherheit im Hinblick auf das zukünftige 

Datenschutzgesetz (SGK-N)  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203556
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20160411
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203013
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VERNEHMLASSUNGEN 

LAUFENDE VERNEHMLASSUNGEN  Teilrevision des Strassenverkehrsgesetzes, des 

Ordnungsbussengesetzes und von acht 

Verordnungen (Stichwort: Via Sicura) 

Behörde: Bundesrat 

Eröffnet: 12. August 2020 

Frist: 12. Dezember 2020 

Zur Medienmitteilung 

GEPLANTE VERNEHMLASSUNGEN  Aktuell sind keine suchtspezifischen 

Vernehmlassungen geplant. 

 

 

*  SGK-N = Kommission für soziale Sicherheit und Gesundheit des Nationalrates 

SGK-S = Kommission für soziale Sicherheit und Gesundheit des Ständerates 

https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/dokumentation/medienmitteilungen/anzeige-meldungen.msg-id-80041.html

